

# 我國師資培育機構之組織與行政

林天祐

## 【作者簡介】

本文作者，台灣高雄縣人，美國紐約州立大學水牛城校區教育行政學博士，曾任國中教師、台北市政府教育局科員、股長、專員等職；現任台北市立師範學院初等教育系、國教所副教授。

我國師資培育組織始於清光緒二十三年（1897 年）所創建南洋公學的師範院，該學院分上、下兩院，分別培育中小學師資（陳伯璋，民 80）。百年來，歷經六次重大變革（黃政傑，民 80），目前已進入多元開放的嶄新發展階段。回顧我國師資培育百年發展歷史，雖然在培育組織及行政措施方面迭有變更，但其朝向組織健全化、行政制度化的努力卻從未間斷。展望多變的二十一世紀，我國在多元師資培育政策下的組織及行政，應如何因應調整，以提升師資培育品質，將是一個重要的課題。本文旨在透過歷史的回顧瞭解我國師資培育的經驗，並分析當前師資培育組織與行政的現況，再根據我國國情及世界先進國家的經驗，提出改進建議，以供教育決策參考。

## 壹、歷史的回顧

我國自南洋公學設置師院以來，至民國八十三年公布「師資培育法」前，雖然在師資培育組織及行政上迭有變更，但究其發展，師資培育組織大體以「師範教育」體系為主，師資培育行政則以「國家負責」、「公費培育」、「中小學分流培育」、「提高師資學歷」為原則，其主要發展如下：（林本，民 69；陳伯璋，民 80；黃政傑，民 80）

### 一、清末時期的師範學堂體系

清末除南洋學堂設置的師範院之外，其後京師大學堂也設置師範齋（後稱師範館）。光緒二十八及二十九年先後頒布的新學制，正式規定各級政府設置師範學堂

，優級師範學堂、初級師範學堂等師資培育組織，便成為我國師範教育體系的先驅。優級師範學堂師範學堂學生就學以受領國家公費為主，公費畢業生視就讀類科，必須服務四至六年。另外，還設置實業教員講習所，培育職業科目師資。

## 二、民國初年師範學校體系

民國建立之後，國民政府把優級師範學堂改為國立高等師範學校，培育中學師資，初級師範學堂改為省立師範學校，培育小學師資。師範學校系統包括全公費、半公費、以及自費生，畢業生依據享有公費待遇的多寡服務一定的年限。其中國立高等師範學校的「選科」，以及省立師範學校的「第二部」，均屬於補充教師不足所開設的另類師資培育組織，可說是現制「學士後師資班」的濫觴。而實業教員講習所也改為實業教員養成所。

## 三、民國十一年的開放體系

民國十一年公布的新學制，在師資培育方面採開放的政策，主要的培育組織包括培育中學師資的師範大學及一般大學教育科，以及培育小學師資的師範學校、高級中學師範科、師範講習科等。因為經費的困難，師範生一律自費，也無服務年資的限制。整體來說，本時期的師資培育組織為多元、開放下的產物，其中一般大學教育科及高級中學師範科，與現制的多元師資培育制度，在精神上有許多雷同之處。本期培育中學師資的單位已提升至大學程度，唯新制並無職業科目師資培育組織。

## 四、全國統一後的師範教育體系

北伐成功全國統一之後，學者開始倡議恢復公辦師範教育，國民政府遂於民國二十一年頒布師範學校法，將師範學校與普通高中分開，恢復獨立的師範學校教育體系，但師大與一般大學及其他教育院系仍併存。此時期的師資培育組織，包括高級師範教育以及初級師範教育系統，前者培育中學師資，後者培育小學師資。高級師範教育系統包括師範大學、一般大學教育院系，另為配合師資需求，亦設置師範大學專修科、鄉村師範學院及專修科師資訓練班。初級師範教育系統包括師範學校、鄉村師範學校、簡易師範學校，師範學校為小學師資的主要培育單位，設有附屬小學，鄉村師範學校以培育鄉村小學師資為目的，簡易師範學校以培育師資不足地區之小學師資為主。本期師範生尚未恢復公費制度，但學費及膳食費已全部或部分免費，並有服務年限的規定。師資培育組織以正規的師範大學及學校為主，而輔以

變通性的專修科與簡易、鄉村師範學校。

## 五、抗戰時期的師範院校體系

自民國二十六年起，我國進入全面對日抗戰時期，政府一面抗戰一面進行建設。抗戰時期的師資培育組織仍維持高級及初級師範教育系統，但兩級師資培育系統均改為獨立的師範教育體系，其中高級師範教育系統改由獨立師範學院或大學師範學院，培育中學師資，初級師範教育系統仍維持前期的師範學校體系，培育小學師資。本時期的師範生又恢復公費待遇，由政府全額補助，也有服務年限的規定，也奠下了政府遷台後的師範教育體系。

## 六、政府遷台以後的師範及教育院系體系

民國三十八年政府遷台之後，我國師資培育系統進入全盛時期，除維持師範院校負責公費培育中小學師資外，期間政治大學教育系以及台灣教育學院參與部分公、自費師資培育行列，形成「教育院系」的另類師資培育系統。民國六十八年「師範教育法」公布之後，公立大學設有教育學院或教育學系亦可培育師資，民國七十五年起師範院校陸續辦理學士後教育專業班，補充培育中小學師資，我國師資培育的組織愈趨多元化。本時期的中、小學師資仍由不同師資培育系統負責培育，中學師資由台灣師範大學、高雄師範學院、台灣教育學院及政治大學教育系負責培育，小學師資由師範學校負責培育，隨後，高雄師範學院及彰化教育學院陸續改制為國立師範大學，師範學校則先改制為師範專科學校、後改制為師範學院，至此，我國中小學師資均達到大學以上程度，而在民國七十八年，九所師範學院除台北市立師範學院外，全部改隸國立，師範院校系統更形完整。本時期師資培育單位畢(結)業的公費生，由政府分發學校實習，實習期滿後直接辦理教師登記，成為正式合格教師，並依規定服務一定的年限。大體而言，本時期的師資培育是以公辦、公費以及師範院校為主，自費及教育院系為輔。

## 七、民國八十三年多元開放的師資培育體系

民國八十三年，立法院三讀通過「師資培育法」，規定：(1)中小學師資由師範校院、設有教育院、系、所或教育學程之大學實施，(2)教師資格的取得分為初檢及複檢兩個階段，(3) 師資培育以自費為主，公費及助學金為輔。從此，我國中小學師資培育體系中，增加開設教育學程之一般大學，使得師資培育系統日趨龐大、多元化，而公費名額減少之後，自費生因不再由政府分發實習，因此，師資培育

系統有朝向市場導向的傾向。

## 貳、現況分析與討論

師資培育法公布實施後，我國師資培育體系主要包括四個系統，分別是(1) 師範校院一般學系，(2) 設有教育院、系、所之一般大學，(3) 設有教育學程之一般大學，(4) 學士後教育學分班，由於目前學士後教育學分班由師範校院進修部負責，因此，整體而言，我國現行師資培育機構可歸納為兩大類，即師範院校以及設有關育院、系、所或教育學程之一般大學。但師資培育機構的形式及內容仍必須受到有關教育部的審議及評鑑，因此，在分析師資培育機構的組織與行政之前，有必要先瞭解教育部師資培育的規劃與審議、評鑑組織。以下分就師資培育的規劃與審議、師範校院、設有教育院系所之一般大學等三方面，進行分析與討論。

### 一、規劃與審議組織方面

我國現行師資培育教育行政組織主要包括教育部中等教育司以及師資培育審議委員會，其組織及行政運作問題如下：

#### (一) 師資培育教育行政組織作業困難

我國現行師資培育體系規劃與審議的行政運作，主要由教育部中等教育司負責。教育部中等教育司實際負責師資培育的單位為第二科，全科僅五人，人員不足，加上師資培育機構包括一般大學，不僅為數眾多而且跨越高等教育司等單位，加上中等教育司必須負責中等教育業務，因此在行政作業上相當困難。

#### (二) 師資培育審議組織工作負荷繁重

教育部有鑑於本身在師資培育行政組織的缺乏，因此，在師資培育法施行細則第十四條規定：教育部得組成委員會以審議師資培育法所定有關師資培育事項，據此教育部訂定「教育部師資培育審議委員會設置要點」，並成立師資培育審議委員會。師資培育審議委員會的主要任務，在於審議師資培育的計畫及發展方向、師範校院系所之設立及變更、一般大學教育院系所及教育學程之設置，以及師資培育之輔導、評鑑、政策之研究諮詢，因此，舉凡師資培育之規劃、審議、評鑑等事項，均屬師資培育審議委員會的權責範圍。

師資培育審議委員會的組織包括主任委員、委員、執行秘書、及其他工作人員組成，每三個月舉行一次會議。師資培育審議委員會依規定置委員十九至二十三人，包括學者專家若干人以及其他相關人員，任期兩年均屬兼任。

從組織與行政的觀點來看，師資培育審議委員會屬於任務編組性質，對於日益龐大的師資培育系統能否做整體、有效的規劃及審議，值得深思。

## 二、師範校院方面

我國現行師範校院系統包括三所師範大學、九所師範學院，分別是國立台灣師範大學、國立高雄師範大學、國立彰化師範大學等三所師範大學，國立台北師範學院、國立新竹師範學院、國立台中師範學院、國立嘉義師範學院、國立台南師範學院、國立屏東師範學院、國立台東師範學院、國立花蓮師範學院以及台北市立師範學院等九所師範學院。其組織及行政運作現況分析如下：（方德隆，民 85；毛連塢等人，民 83；吳清山等人，民 86；沈翠蓮，民 86；黃榮村，民 84；劉源俊，民 85）

### (一) 師範大學各學系為文理導向

我國現行三所師範大學所設置的學系大致以中學所需師資類科為依據，整體來看，以培育中學師資為主的師範大學設有教育學系、心理與輔導學系、國文學系、英語學系、數學學系、生物學系、體育學系、美術學系、音樂學系……等不同學系。從現有學系分析，大體以人文以及理學為主，缺乏工業、商業、管理、社會學、法學、哲學等方面的學院或學系，較難提供整合性的學習課程，以培育學生面對日漸複雜的中學主、客觀環境。

### (二) 師範學院各學系為分科導向

以培育小學師資為主的各師範學院設有初等教育學系、語文教育學系、數理教育學系、社會科教育學系、體育教育學系、特殊教育學系、音樂教育學系、美勞教育學系、幼兒教育學系等學系。從系別分析，師範學院仍以教育領域為設系標準，且有培育科任教師的發展取向，對於強調生活教育、道德教育、統整教育的小學教育而言，似乎不盡契合。

### (三) 師範校院組織規模無法顯現特色

師範校院除實習輔導單位外，其餘的組織及編制與一般大學並無大差異，包括校長、學院、學系、研究所、研究中心，以及教務處、學生事務處、總務處、圖書館、體育室(組)、軍訓室、秘書室、人事室、會計室等學術及行政單位。師範校院既以師資培育為主要職責，宜在學術及行政組織上充分顯現教育特色，以發揮應有的「師範」功能。

### (四) 教師教育專業背景大幅提升

師範校院教師專業背景，因學校的不同而有所差異，但整體來說有明顯的提升

跡象。如以教師學歷來看，目前師範校院現有師資以具有博士學位者居多，約佔百分之四十，與一般大學大致相若。如以個別學校來看，各校教師的學歷背景也不相同。值得一提的是，師專自改制為師範學院之後，教師的學歷大幅提升，與過去師專時期大不相同。惟就未來整體發展而言，仍有必要繼續提升教師整體教育專業背景，使教師以具有博士學位為主。此外，師範校院師資正處新舊交替頻繁之時，新進教師有高學歷少實務經驗的現象，值得重視。

#### (六)師範學院研究所數量及類科不足

目前九所師範學院除均設置一所國民教育研究所外，其餘各增設一至二個研究所，如視覺藝術研究所、課程與教學研究所、測驗與統計研究所、資訊教育研究所、多元文化教育研究所等，但中小學最需要的各科教育研究所，各校並無設置，而小學教師的進修需求殷切，以現有的數量及類科實不足以符應教師需求。另外，師範學院尚未設置博士班，歷年畢業之大量碩士班學生，並無適當之進一步進修管道，形成一股無形的壓力，值得注意。

#### (七)進修部學生進修人次過於龐大、頻繁

目前師範校院日間部以中小學教師需求為招生人數的依據，各師範大學以台灣師範大學超過六千人為數最多，其餘師大在一千至兩千人左右，各師範學院平均約有千人左右。但各師範學院進修部學生包括日、夜間及暑期班，幾乎為日間部學生人數之兩倍(毛連塭等人，民 83；吳清山等人，民 86)，但是進修部並無獨立的教師編制，所有課程不是由日間部教師兼任，就是由外聘教師兼任，由於教師均屬兼任性質，因此在凝聚力上難免有所不足，影響教學品質。同時，由於日間部教師既要忙於教學，又要忙於兼課，在日間部教學及研究的品質也會受到影響。

#### (八)學生單位預算偏低

校院的經費相當拮据，根據調查(毛連塭，民 83；吳清山等人，民 86)，八十三年度及八十六年度師範校院的總預算中，除三所師範大學達到一般大學的水準外，其餘學校遠低於一般大學及獨立學院。如以學生為單位，師範大學每生所分配到的預算(含公費)也與一般大學及獨立學院相差甚遠。如果想要達到師資培育法開宗明義第一條「培養健全師資」的目標，政府有必要對於師範校院做進一步的投資，尤其師範校院並非「生產性」大學，缺乏額外的收入，如政府單位不設法協助其健全體質，影響所及恐非僅金錢所能計及。

#### (九)圖書設備及經費仍待充實

師範校院的圖書設備以國立台灣師範大學最具規模，其餘學校均仍待加強，惟各校最近在圖書設備及其他相關設備上，有逐漸改善趨勢，如資訊作業系統、網路

系統、國際百科系統的建立等。但如就學生單位冊數來看，與一般綜合性大學仍有一段差距（毛連燭等人，民 83；吳清山等人，民 86）。目前多數師範校院學生往往必須利用有限的週末時間，前往台灣師範大學查閱圖書資料，阻礙學生讀書及研究學術的動機，如何提供師範校院學生良好的學術研究環境，是另一重要課題。

#### (十) 實習輔導組織及功能有待重整

師範校院的實習輔導組織相當具有歷史，在行政運作上也累積相當豐富的經驗，不論就在校期間之集中實習、結業後之教學實習，以及對於地方教育輔導的推動，均建立一定的運作制度與程序。但師資培育法公布後之新制教育實習辦法與舊制相去甚遠，依據教育部「高級中等以下學校及幼稚園教師資格檢定及教育實習辦法」，師資培育機構必須與中小學、教育行政機關、教師研習進修機構共同合作，進行定期性、實質性、全面性的輔導，要達到輔導的功效，各師範校院勢必動員龐大的人力及物力，以師範校院現有的條件，實在困難重重。如何充實實習輔導組織，以發揮教育實習輔導功能，為師範校院今後的重點工作之一。

### 三、一般大學方面

設有教育院、系、所或教育學程的一般大學，在師資培育法公布之後，已達二十九所，形成師資培育體系的一個重要系統，為今後我國的師資培育工作注入新血，其組織及行政概況分析如下。

#### (一) 以開設中學學程為導向

目前設置教育系所的一般大學有政治大學、中正大學及暨南大學，開設教育學程的大學則有中央大學等三十所，四十五班中學學程、三班小學學程、三班幼稚園學程。其中除政治大學計畫開設國小師資教育學分及靜宜大學開設中小學及幼稚園教育學程，中國文化大學、實踐設計管理學院、屏東技術學院同時開設中學及幼稚園學程外，其餘均以培育中學師資為目標（參見表 9）。但以現階段中學師資過剩，小學及幼稚園師資缺乏的情況來看，會不會造成教育浪費的現象，值得關切。

表 9 一般大學教育系所及開設教育學程概況

校別	系、所或學程別	班級數	學生數
國立政治大學	教育系	/	/
國立中央大學	中等學程	2	100
國立成功大學	中等學程	3	150
國立中山大學	中等學程	1	50
國立台灣工業技術學院	中等學程	2	100
國立中正大學	中等學程	2	100
	成教所	/	/
國立暨南大學	比較所	/	/
國立清華大學	中等學程	2	100
國立中興大學	中等學程	2	100
國立海洋大學	中等學程	1	50
國立台灣大學	中等學程	3	150
國立台北技術學院	中等學程	1	40
私立中原大學	中等學程	1	50
私立逢甲大學	中等學程	1	50
私立靜宜大學	中等學程	2	100
	小學學程	3	150
	幼教學程	1	50
私立淡江大學	中等學程	3	150

私立中國文化大學	中等學程	2	100
	幼教學程	1	50
國立體育學院	中等學程	1	50
國立屏東技術學院	中等學程	1	50
	幼教學程	1	50
國立交通大學	中等學程	2	100
國立中興大學法商學院	中等學程	2	100
私立輔仁大學	中等學程	2	100
	幼教學程	1	50
私立實踐設計管理學院	幼教學程	1	50
	中等學程	2	100
私立東海大學	中等學程	3	150
私立大葉工學院	中等學程	1	50
國立台灣藝術學院	中等學程	1	50
私立東吳大學	中等學程	3	150
私立中華工學院	中等學程	2	100
私立銘傳管理學院	中等學程	3	150
國立雲林技術學院	中等學程	1	50
私立高雄工學院	中等學程	1	50
私立華梵人文科技學院	中等學程	1	45
合 計	/	63	3,135

(二)試驗新的師資培育模式

開設教育系所或教育學程之一般大學，與現行師範校院的性質差異相當大，包括頗具規模的綜合性大學以及文理之外的獨立學院。此類大學培育師資的模式，跳出現有師範教育體系的框框，嘗試建立自己的風格與體系，如能有效建立起新的師資培育模式，對於整體師資培育體系將有不可磨滅的貢獻。

(三)教育學程專責單位人單勢孤

各大學為辦理教育學程，依規定得設專責單位，並由現有員額中調配運用。各大學目前大體以設置二級單位的學程中心做為規劃推動教育學程的專責單位，由於位階較低且人員稀少，易流於其他學術及行政單位的支援部隊，影響教育專業的自主性。

(四)教育學程學生具有高異質性、高動機性的特徵

由於各校教育學程名額開放給所有院、系所的學生，因此，進入學程的學生來源多元化，形成高異質學生群。另因教育學程名額有限，想要修習學程的學生眾多，經過競爭之後進入學程的學生，具備相當高的學習動機。這群高異質性、高動機性，且與師範校院體系學生背景不同的畢業生，未來投入教師工作行列之後，將於中小學注入一股新的動力。

(五)尚未有效從事地方教育輔導工作

依據師資培育法第十七條之規定，師範校院及設有教育院系所或教育學程之大學，應從事地方教育輔導工作，亦即對中小學、幼稚園、特殊教育學校(班)，進行課程與教學及學生輔導等輔導工作。輔導方式包括實地輔導、諮詢服務、資料提供、研習活動。惟目前地方教育輔導工作仍由師範校院負責，未來設有教育院系或教育學程的一般大學，宜積極投入地方教育輔導行列，發揮師資培育機構的服務功能。

## 叁、結論與建議

依據歷史的回顧以及現況的分析與討論，並參考相關文獻（林清江，民 84；馮朝霖，民 84；歐用生，民 85），本文綜合歸納以下八項結論及五點建議：

### 一、結論

(一)我國近代中小學師資培育的組織與行政運作源遠流長，並經不斷的改進而進入多元開放的系統

我國師資培育組織自清光緒二十三年(西元一八九七年)於南洋學堂設置師範院以來，迄今已有百年的歷史。百年來，我國師資培育系統在政府的重視之下，不斷適應社會變遷的需要，進行必要的調整與改進，目前已進入多元併進、改革開放的階段，以培育二十一世紀的中小學師資。

(二)我國現行師資培育教育行政組織及功能亟待重整

我國新制師資培育系統主要由師資培育審議委員會負責規劃、審核及評鑑，由教育部中等教育司負責相關行政業務。自師資培育法公布以來，此二組織迅速完成相關子法及行政準備，績效卓著，但就長遠發展的觀點來看，師資培育審議委員會屬任務編組性質，較難進行系統性的分析規劃，而中等教育司職司中等教育及師資培育工作，人力相當有限，影響師資培育規劃、執行、考核工作的進行。

(三)師範校院體系對於師資培育的理論與實務，累積豐富的經驗與成果

我國近代師範校院的發展歷史，大體上可以代表我國近代師資培育的歷史。師範校院不僅積極參與師資培育的規劃，且落實執行師資培育工作，進行地方教育輔導，提供教師研習進修機會。多年來理論探討與實務工作的累積經驗，可說是一本師資培育的活字典，一部師資培育的工具書。

(四)教育學程師資培育系統，開啟多元開放的師資培育管道

多所開設教育學程的一般大學參與師資培育行列之後，由於這些大學的性質與師範校院大不相同，而且學生的背景、動機也與師範校院學生不同，因此，在師資培育的過程及結果，預期將與師範校院不同，多元開放的新制師資培育系統於焉展開。

(五)師範校院的行政與學術組織亟待調整

自師資培育法公布以來，師範校院面臨多元開放的師資培育新制，已展開一連串自我改造運動，或從未來發展，或從課程與教學，或從教育實習等角度，分析未來的改進途徑，並已獲致具體成果。惟在行政組織與學術組織的發展方面，由於受到教育行政機關政策性決定的限制，尚無突破性的進展。

(六)師範校院人力及經費結構處於調整時期

我國師範校院除國立台灣師範大學外，其餘學校的教師及經費結構並不理想。但即使是最理想的台灣師範大學，與一般大學相較，亦覺遜色。目前師範校院的教師具有博士學位者雖不在少數，但仍以副教授為數最多，急需提升教授人數以發揮主導教育學術教學、研究、推廣等工作。至於經費結構方面，多數師範校院也呈現拮据的景象，不論就總經費或圖書經費方面，都遠低於一般大學。

(七)師範校院教師在職進修機構仍待充實

師範校院特有的教師進修機構，一直是中小學教師進修的重要管道，也因此師範校院的進修業務一直處於高度繁忙的狀態。加上「高級中等以下學校及幼稚園教師在職進修辦法」發布後，中小學及幼稚園教師依規定必須強制進修，未來教師進修的類型及數量將因而大增。但以現有師範校院進修機構之組織與人力，實無法有效應付未來的需要，師範校院進修機構如欲發揮預期的功能，必須從組織、人力等方面積極加以充實。

#### (八)教育學程師資培育系統積極建立新的師資培育模式

設有教育系所或教育學程的大學，拋棄師範校院的歷史包袱，正朝向建立師資培育的新模式邁進。未來各校的培育模式建立之後，我國的師資培育系統才真正進入多元化的境界，而經由多元比較的結果，正可以激勵不斷改革的情勢與氣氛，對於我國師資培育的發展與改進措施，預期將會有重大的影響。

## 二、建議

### (一)以歷史為鑑，作為發展與改進我國師資培育組織與行政之參考依據

綜觀我國師資培育組織的發展，是以師範教育體系及國家辦理為主，期間因經費的不足而有多元開放的短暫時期。我國目前的多元開放師資培育組織及行政，主要採自西方國家，是否能在我國發芽生根，成長茁壯，值得政府當局及所有關心師資培育之人士，持續給予關注，俾利於師資培育組織的健全發展。

### (二)成立師資培育司或師資培育委員會，專責師資培育的規劃、監督與考核

我國主管師資培育的教育部中等教育司以及師資培育審議委員會，其組織及人力均顯不足，過去在單一師資培育制度下，尚屬單純，師資培育多元化之後，師資培育系統已明顯複雜化，為有效提升師資培育的品質，政府有必要成立正式的專責單位，從事系統性、持續性的規劃與推動。

### (三)開放師範校院組織發展空間，發揮師範校院的經驗結晶

師範校院對於我國師資培育的長期投入，已累積豐富的經驗，但由於受到主客觀的條件限制，無法充分的施展。如師範學院校地狹小，經費不足，設置系所或規劃設置教育學程受到層層限制等，這些都限制了師範校院發展的空間，進而抹煞了師範校院寶貴的經驗。

### (四)協助開設教育學程之大學，有效開創新的師資培育模式

開設教育學程的大學擁有豐富的人力、物力及外在資源，且在原有學術領域著有績效，對於開創師資培育另類模式具備先天的有利條件。但相對的，在中小學師資培育的實務經驗上卻明顯不足，因此，教育行政當局及師範教育系統應提供經驗

作為參照的依據，共同參與開創新的師資培育模式。

#### (五)成立師資培育論壇，進行綜合性的學術與實務對話

展望未來，我國師資培育系統在師範校院及一般大學共同參與的情形下，將進入一個多元、複雜、創新的境界。師範校院具有豐富的師資培育經驗，教育學程學校呈現創新改革的企圖，兩者如能攜手合作、相互激勵，必能將我國的師資培育系統帶領到理想的境界。因此，建立師資培育論壇，透過相互對話的過程，以激發新的改進途徑，是一個值得思考的方向。

## 參考文獻

- 方德隆 (民 85)。師資培育多元化之挑戰。*教育資料文摘*，37(2)，75- 83。
- 毛連塙、林永喜、張德銳、但昭偉、楊龍立、張芬芬、詹寶青 (民 83)。*我國師範教育發展現況與評估之研究*。台北市：國立教育資料館。
- 吳清山、林天祐、劉春榮、張芬芬、陳明終、鄭望崢 (進行中)。*我國師資培育現況及改進意見調查研究* (手稿)。國立教育資料館委託之專案研究計畫。
- 沈翠蓮 (民 86)。現階段師資培育問題與作法探析。*台灣教育*，553，2-5。
- 林清江 (民 84)。多元與卓越 [師資培育] 。*師友*，335，35-40。
- 馮朝霖 (民 84)。「教育學程」發展檢討。*國家政策(動態分析)*，127，16-17。
- 陳伯璋 (民 80)。我國師範教育政策與制度之發展與檢討。載於教育部中等教育司 (主編)，*世界主要國家師資培育制度比較研究* (頁 141- 161)。台北市：正中。
- 黃榮村 (民 84)。師資培養與教育學程。*國家政策(動態分析)*，127，2-4。
- 黃政傑 (民 80)。我國師範教育入學制度與學生待遇。載於教育部中等教育司 (主編)，*世界主要國家師資培育制度比較研究* (頁 163- 184)。台北市：正中。
- 歐用生 (民 85)。開放與卓越—台灣師資培育的改革與發展。*初等教育學報*，6(1 / 2)，1-10。
- 劉源俊 (民 85)。從大學學程制談師資培育與教育研究。*教改通訊*，19，45-46。

